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करो और देखो 

्थोड़ा याद करो 	 	 				 	 							कया	नीचे	दी	गई	घटनाओं	का	िुमन	ेअनुभव	तकया	है?	इनमें	कया	घतटि	हुआ	होगा	?

1.	 शुषक	बालों	पर	तघसी	गई	प्ातसटक	की	कंघी	या	मापनपट्	टी,	कागज	के	छोटे	टुकड़ों	को	आकतषजिि	करिी	है	।
2.	 पॉतलसटर	के	परदे	के	पास	से	बार-बार	आने-जान	ेपर	परदा	हमारी	ओर	तखंचिा	है	।
3.	 अिंेरे	में	कंबल	को	हाथ	से	तघसकर	िािु	की	तकसी	वसिु	के	पास	ले	जाने	पर	तचनगारी	तनकलिी	है	।	ऐसी	और	

कौन-सी	घटनाए	ँिुमहें	पिा	हैं	?

तवद् युि आवेश (Electric charge) 
	 उपयुजिक्त	सभी	उदाहरणों	से	हमें	कया	समझ	में	आया	?		ये	उदाहरण	हमारे	आसपास	की	वसिुओं	में	समाए	हुए	
पयाजिप्त	‘तवद्	युि	आवेशों’	की	एक	छोटी	-सी	झलक	हैं	।	हमार	ेशरीर	में	भी		तवद्	युि	आवेश	संग्रतहि	रहिा	है	।	सभी	
वसिुए	ँअतिसूक्म	कणों	से	बनिी	हैं	।		तवद्	युि	आवेश	उन	कणों	का	आंिररक	गुणिमजि	है	।	इस	प्रकार	पयाजिप्त		तवद्	युि	
आवेश	होने	पर	भी	वह	वसिुओं	में	अप्रकट	तसथति	में	रहिा	है	कयोंतक	वसिु	पर	दो	तवपरीि	प्रकार	के		तवद्	युि	आवेश	
समान	संखया	में	होिे	हैं	।	िन	आवेश		(+)	एव	ंॠण	आवेश	(-);		इन	आवेशों	में	संिुलन	होिा	है	िब	वसिु	
‘उदासीन’	होिी	हैं	अथाजिि	वसिु	पर	कोई	भी	आवेश	नहीं	होिा	।	यतद	िन	आवेश		(+)	और		ॠण	आवेश	(-)	का	
सिंुलन	नहीं	हो	िो	वसिु	आवेतशि	होिी	है	।

	 दो	आवेतशि	वसिुए	ँएक-दूसरे	को	कैसे	प्रभातवि	करिी	होगी	?

8.1  प्रतिकषतिण और आकषतिण  

	 काँच	की		एक	छड़	के	तसरे	का	भाग	रेशमी	कपड़े	पर	रगड़ो	।	घषजिण	के	कारण	
थोड़ा-सा	आवेश	एक	वसिु	से	दूसरी	वसिु	पर	जाएगा	।	इस	कारण	दोनों	वसिुएँ	
थोड़ी	आवेतशि	होगी	।	इस	छड़	को	एक	रससी	द्	वारा	हवा	में	लटका	कर	रखो	।	
अब	उपयुजिक्त	प्रकार	से	ही	आवेतशि	की	गई	काँच	की	दूसरी	छड़,	लटकी	हुई	छड़	
के	पास	लाओ	।	कया	तदखाई	तदया	?	दोनों	छड़ें	एक-	दूसरे	को	दूर	ढकेलिी	है	।	
इसक	ेपशचाि,	प्ातसटक	की	एक	छड़	लेकर	उसके	एक	तसरे	को	ऊनी	कपड़े	पर	
रगड़ो	और	उसके	उस	तसर	ेको	लटकी	हुई	काँच	की	छड़	के	पास	ले	जाओ	।	अब	
कया	तदखाई	तदया	?	दोनों	छड़ें	एक	दूसरे	की	ओर	खींची	जािी	हैं	।	

	 पहल	ेप्रयोग	से	कया	ज्ाि	हुआ	?	

	 सजािीय	आवेतशि	(++,	--)	दोनों	छड़ें	एक-दूसरे	को	दूर	ढकेलिी	हैं	।	
इस	ेप्रतिकषतिण	कहिे	हैं	।	दूसरे	प्रयोग	से	हमें	ज्ाि	हुआ	तक	तवजािीय	आवेतशि	
(+	-,-+)	दोनों	छड़े	एक	दूसरे	की	ओर	तखंचिी	हैं,	इसे	आकषतिण	कहिे	हैं	।	
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	वैज्ातनक	बेंजातमन	फ्ेंकतलन	ने		तवद्	युि	आवेश	को	िन	आवेश	(+)	व	ॠण	आवेश	(-)		नाम	तदया	।

 8. खस्थर तवद् युि
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 तवद् युि आवेश की उत्पखति कैसी होिी है ? 
	 सभी	पदाथजि	कणों	से	बने	होिे	हैं	और	कण	अंतिमिः	अतिसूक्म,	
परमाणु	 से	 बने	 होिे	 हैं	 ।	 परमाणु	 की	 संरचना	 के	 बारे	 में	 जानकारी	 
हम	आगे	 देखने	 वाल	े हैं	 ।	अभी	 इिना	जानना	 पयाजिप्त	है	 तक	प्र्येक	
परमाणु	में	तसथर	िनावेतशि	भाग	और	चल	ॠणावेतशि	भाग	होिे	हैं	।	
इन	 दोनों	आवेशों	 के	 सिंुलन	 के	 कारण	 तवद्	युिीय	 दृतष्ट	 से	 परमाणु	
उदासीन	होिा	है	।
	 सभी	वसिुएँ	 परमाणुओं	से	 बनी	 होिी	 हैं,	 इसतलए	वे	 तवद्	युिीय	
दृतष्ट	से	उदासीन	होिी	हैं	तफर	वसिुए	ँ	तवद्	युि	आवतेशि	कैसे	होिी	हैं?
	 	 तवद	्यिु	 दृतष्ट	 स	े सिंतुलि	 परमाणु	 का	 सिंलुन	 कुछ	कारणों	 से	
तबगड़िा	है	।	जब	कुछ	पदाथथों	का	एक-दसूर	ेपर	घषजिण	तकया	जािा	है	
िब	एक	वसि	ुक	ेॠण	आवतेशि	कण	दसूरी	पदाथजि	पर	चल	ेजाि	ेहैं	 ।	
तजस	वसि	ुपर	य	ेॠण	आवतेशि	कण	जाि	ेहैं	वह	वसि	ुॠण	आवेतशि	
कणों	की	अतिररक्त	सखंया	के	कारण	ॠण	आवतेशि	हो	जािी	ह	ै।	उसी	
प्रकार	 तजस	वसि	ुस	ेॠण	आवेतशि	कणों	की	कमी	 होिी	 ह	ै वह	िन	
आवतेशि	हो	जािी	ह	ै।	अिः	घषजिण	तकए	जान	ेवाल	ेदो	वसिओुं	में	से	
एक	िन	आवतेशि	िो	दसूरी	ॠणावतेशि	बनिी	ह	ै।	

सामग्ी ः	 कागज,	 पॉतलथीन,	 नायलॉन	
कपड़ा,	सिूी	कपड़ा,	रशेमी	कपड़ा	आतद	।

इसे सदैव धयान में रखो 

करो और देखो

्थोड़ा सोचो 

8.2  तवद् यिु आवेश

कृति ः	सारणी	में	दी	गई	वसिुओं	को	सवजिप्रथम	कागज	के	टुकड़ों	के	पास	
ले	जाओ	।	कया	होिा	है;	देखो	।	बाद	में	दी	गई	सामग्री	पर	रिमशः	रगड़ो	
और	कागज	के	 दुकड़ों	के	 पास	ल	ेजाओ	 ।	 िुमहारा	 तनरीक्ण	दी	 गई	
िातलका	में	नोट	करो	।		

घषतिण के तलए उ्पयोग में लाई गयी वसिुएँ : ....................
वसिु कागज के टुकड़े 

आकतषतिि हुए / नहीं ।
वसिुएँ आवतेशि हुई / 
नहीं ।

1.	गुबबारा
2.	रीतफल
3.	रबड़
4.	लकड़ी	की		
				मापनपट्	टी
5.	सटील	का	चममच
6.	िाँबे	की	पट्	टी

घषजिण

िन	आवेशॠण	अावेश

उदासीन

	 कया,	घषजिण	द	्वारा	सभी	वसिुओं	
को	आवेतशि	तकया	जा	सकिा	है	?	

	 प्र्येक	परमाणु		तवद्	युिीय	दृतष्ट	
से	 संिुतलि	 होिा	 है	 ।	 उसमे	 िन	 
और	ऋण	आवेश	समान	अनुपाि	में	
होिे	 है	 ।	 तकसी	 कारणवश	 ऋण	
आवेश	 कम	 होने	 पर	 परमाणु	 िन	
आवतेशि	हो	जािा	है	।	



53

कया िुम जानिे हो ?

्ेथलस ्थॉमस ब्ाऊन

8.3. सट्ॉ में होने वाला ्पररवितिन  

करो और देखो 

	 	 लगभग	 2500	 वषजि	 पूवजि	 थलेस	 नामक	 ग्रीक	
वजै्ातनक	न	ेयह	दखेा	तक	पीले	रगं	क	ेअबंर	नामक	पदाथजि	
की	छड़	की	ओर	पर	आकतषजिि	होिे	हैं	।	
	 अबंर	को	ग्रीक	भाषा	में	‘इलेकट्ॉन’	कहा	जािा	ह,ै	
इसतलए	अबंर	 क	े इस	आकषजिण	 के	 गणुिमजि	 को	 थॉमस	
ब्ाऊन	न	ेसन	1646	में	‘इलकेट्ीतसटी’	नाम	तदया	।

घषतिण  तवद ्युि (Frictional electricity)
 घषजिण	क	ेकारण	िैयार	होने	वाले		तवद्	युि	आवेश	को	घषजिण		तवद्	युि	कहिे	हैं	।	य	ेआवेश	वसिु	पर	घषजिण	
तकए	गए	सथान	पर	ही	होिे	हैं,	इस	कारण	इन		 तवद्	युि	आवेशों	को	 	 तसथर		 तवद	्यिु	कहिे	हैं	 ।	 तसथर		 तवद्	युि	
का	आवेश	नम	एव	ंगीली	हवा	द्	वारा	अवशोतषि	होिा	ह	ै ।	 इसतलए	शुषक	हवा	 रहन	ेपर	इस	प्रयोग	को	करना	
चातहए,	तवशेष	रूप	से	शीि	ॠिु	में	।	

सामग्ी ः	कुछ	सट्ॉ,	ऊनी	कपड़ा	(हाथ/पैर	का	मोजा),	काँच	
की	बोिल	।
कृति ः बोिल	पर	एक	सट्ॉ	रखो	।	दूसरी	सट्ॉ	उसके	पास	लेकर	
जाओ	।	कया	होिा	है	देखो	।	अब	बोिल	पर	सट्ॉ	वैसे	ही	रहने	
दो	।	दूसरी	सट्ॉ	को	ऊनी	कपड़	ेद्	वारा	रगड़ो	और	बोिल	के	
ऊपर	रखी	सट्ॉ	के	पास	ल	ेजाओ।	कया	होिा	है	देखो	।	अब	
दोनों	सट्ॉ	को	ऊनी	कपड़े	पर	रगड़ो	।	उसमें	से	एक	सट्ॉ	बोिल	
पर	रखो	और	दूसरी	सट्ॉ	को	उसके	पास	ल	ेजाओ	।	कया	होिा	
है,	 देखो	 ।	 घषजिण	 की	 गई	 सट्ॉ	 बोिल	 पर	 वैसे	 ही	 
रखो	 ।	अब	 तजस	ऊनी	कपड़े	 से	 घषजिण	 तकया	 गया	 है,	 उसे	
सट्ॉ	के	पास	लाओ	।	कया	होिा	है,	देखो	।
उ्पयुतिक्त सभी कृतियों के तनरीक्ण िातलका में तलखो ।

कृति आकषतिण /प्रतिकषतिण हुआ तनषकषति 
आवेशरतहि	सट्ॉ	के	पास	आवेतशि	सट्ॉ	ले	जाने	पर
समान		तवद्	युि	आवतेशि	दोनों	सट्ॉ	को	पास	लाने	पर  
आवेतशि	सट्ॉ	और	तजसके	द्	वारा	घषजिण	तकया	गया	है	
उस	तवपररि	आवेतशि	कपड़े	को	समीप	लाने	पर	

  तवद ्युि आवेतशि वसिु आवेशरतहि वसिु को आकतषतिि करिी है । सजािीय  तवद् युि आवेशों में प्रतिकषतिण 
होिा है । तवजािीय  तवद् युि आवेशों में आकषतिण होिा है ।  प्रतिकषतिण  तवद् यिु आवेतशि वसिुओं को ्पहचानने 
की कसौटी है ।
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 थमबोकोल	बॉल	या	 सरसों	क	े ‘दाने	प्ातसटक	की	 एक	बािेल	में	
लकेर	जोर-जोर	स	ेतहलाओ	।	सरसों	क	ेदाने	एक-दूसर	ेस	ेदूर	जान	ेका	
प्रय्न	करेंग	ेपरिुं	व	ेबोिल	पर	तचपक	जाि	ेहैं,	ऐसा	कयों	होिा	ह	ै?

करो और देखो 

तनरीक्ण करो ि्था चचाति करो 

्थोड़ा सोचो

इसे सदैव धयान में रखो

8.5  दीवार ्पर तच्पका हुआ गुबबारा

1.		आवेशरतहि	 अथवा	 उदासीन	 वसिु	 पर	 िन	 और	 ॠण	
आवेशों	की	संखया	समान	होिी	है	।

2.		 प्रेरण	 द्	वारा	 तनतमजिि	 हुआ	 तवद्	युि	आवेश	 केवल	 तवद	्युि	
आवेतशि	वसिु	के	तनकट	रहने	िक	ही	तटकिा	है	।

कागज के टुकड़े

कंघी

8.4   तवद् यिु आवेश तनतमतिति

नल

पानी	की	िार

कंघी

	 आवेतशि	 गुबबारे	 को	 दीवार	 के	
पास	ले	जान	ेपर	वह	कयों	तचपकिा	हैं	?

	 एक	प्ातसटक	की	कंघी	को	कागज	से	रगड़ो	।	इस	कंघी	द	्वारा	
आवेशरतहि	दूसरी	कंघी	को	सपशजि	करो	और	उस	कंघी	को	कागज	क	े
टुकड़ों	के	पास	ले	जाओ	।	कया	होिा	ह	ै?
2.		 प्रेरण	द्	वारा	वसिु	को	आवेतशि	करना	।	
	 कंघी	या	गुबबारे	को	बालों	पर	रगड़ो	।	तचत्	में	तदखाए	अनुसार	
कंघी	पानी	की	बारीक	िार	के	पास	ले	जाओ	।	कया	होिा	है,	देखो।	
अब	कंघी	को	पानी	की	िार	से	दूर	ले	जाओ	और	कया	होिा	है,	देखो।	

 तनरीक्ण ्पर (a) तचह् न लगाओ ।
1.		 	तवद्	यिु	आवतेशि	कंघी	को	पानी	की	िार	के	पास	ले	जािे	ही	

पानी	की	िार	आकतषजिि	/	प्रतिकतषजिि/पूवजिवि	हो	जािी	हैं	।
2.		 	तवद्	यिु	आवतेशि	कंघी	को	पानी	की	िार	से	दूर	ले	जािे	ही	पानी	

की	िार	आकतषजिि/	प्रतिकतषजिि/पूवजिवि्		हो	जािी	है	।	

	 शुरुआि	में	 पानी	की	िार	आवेशरतहि	 है	 ।	ऋणावतेशि	कंघी	
समीप		आने	से	पानी	की	िारा	से	कंघी	के	सामनेवाले	भाग	के	ऋण	कण	
दूर	जािे	हैं	।	ॠण		आवेश	की	कमी	के	कारण	पानी	की	िार	का	उिना	
भाग	 िन	आवेतशि	 हो	 जािा	 है	 ।	 ॠण	आवेतशि	 कंघी	और	 िन	
आवेतशि	पानी	की	िार	के	बीच	आकषजिण	के	कारण	पानी	की	िार	
कंघी	की	ओर	आकतषजिि	 होिी	 है	 ।	कंघी	को	 दूर	ले	जान	े पर	 पानी	
की	िार	के	ॠण	कण	पुनः	पूवजितसथति	में	आ	जािे	हैं	।	िन	और	ॠण	
आवेशों	की	संखया	समान	होने	के	कारण	पानी	की	िार	आवेशरतहि	
हो	जािी	है	।	अिः	पानी	की	िार	बहुि	दूर	होने	के	कारण	कंघी	की	
ओर	आकतषजिि	होना	रुक	जािा	है	।	

	1.	सपशजि	द्	वारा	वसिु	को	आवेतशि	करना	।
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करो और देखो 

्थोड़ा सोचो 

 1. खराि ट ््यिूलाइट िी नली िो अंधेरे में रखो । पतली परॉवल्थीन िी ्थैली से 
तीव्रता से रगड़ो । कया हुआ ? ऐसा कयों हुआ ?

 2.  ॠिवेवशत गुबिारे िे वनिट आवेशरवहत 
एलयुमीवनयम िी गोली लाने पर नीचे िी गई वरियाएँ 
होती हैं ।

अ.  ‘अ’ वचत् में प्रेरि ि् वारा िूसरी वसतु में ववपरीत 
आवेश वनवम्तत होता है और िोनों वसतएुँ एि-िूसरे 
िी ओर आिवष्तत होती हैं ।

आ.  ‘आ’ वचत् में िोनो वसतुएँ एि-िूसरे िो सपश्त होते 
ही समान आवेवशत हो जाती हैं । 

इ.  ‘इ’ वचत् में समान  आवेवशत वसतुएँ एि-िूसरे िो 
प्रवतिवष्तत िरती हैं ।

  ववि् युतिशशी में सोने िे स्थान पर विसी िूसरे धातु िी पसन्नयों िा उपयोग विया 
जा सिता है ? उस धातु में िौन-से गिुधम्त होने चावहए ?

ऐसा हुआ था.....  

8.6   तवद् यिु आवेश के ्पररराम

सवर्ण्पत्र  तवद् युिदशगी (Gold leaf electroscope)

 सवि्तपत्  ववि् युतिशशी  ववि् युत आवेश िे परीक्षि िा एि सरल उपिरि है।  
ववि् युतिशशी में ताँिे िी छड़ िे ऊपर िे वसरे पर धातु िी एि चिती होती है । िूसरे 
वसरे पर सोने िे िो पतले पत् अ्थवा पसन्नयाँ होती हैं । छड़ िाे िाँच िी एि िोतल 
में इस प्रिार रखते हैं, वजससे धातु िी चिती िोतल िे िाहर रहे । आवेशरवहत 
विसी वसतु से  ववि् युतिशशी िी चिती िो सपश्त िरने पर नीचे िी पसन्नयाँ वसिुड़ी 
ही रहती हैं । आववेशत वसतु िे चिती िो सपश्त िरने पर िोनों पसन्नयाँ सजातीय  
ववि् युत अावेशों से आववेशत होती हैं और उनमें परसपर प्रवतिष्ति होने से वे एि-
िूसरे से िूर जाती हैं । हा्थ से चिती िो सपश्त िरते ही पसततयाँ पास आती हैं 
कयोंवि पसन्नयों िा आवेश सपश्त ि् वारा हमारे शरीर से जमीन िी ओर जाता है और 
पसन्नयाँ आवेश रवहत हो जाती हैं ।

अ अा इ

 सन 1752 में िेंजावमन फ्ेंिवलन ने अपने पतु् ववलयम िे सा्थ पतंग उड़ाने िा 
प्रयोग विया ।  रेशम िा िपड़ा, िेविार वृक्ष िी लिड़ी और धातु िे तार िा उपयोग 
िरिे पतंग तैयार िी । धातु िा तार इस प्रिार जोड़ा वि उसिा एि वसरा पतंग िे 
ऊपर िे भाग िी ओर तो िूसरा वसरा पतंग िी डोरी से जुड़ा हो । वजस विन पतंग उड़ाई 
उस विन आिाश में विजली चमि रही ्थी । पतंग िे तार ि् वारा िािलों िो सपश्त 
िरते ही  ववि् युतआवेश पतंग पर स्थानांतररत हुआ । इससे पतंग िी ढीली डोरी तन 
गई ।  ववि् युत आवेश डोरी से जमीन िी ओर पहुँचा और जमीन पर डोरी िा सपश्त 
होते ही वचनगारी वगरी । उनहोंने सपटि विया वि आिाश में चिमने वाली विजली  
ववि् युत आवेश िा एि ही रूप है ।

रु्बबारा

एलयुमीतनयम की र्ोली
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वायुमंडलीय  तवद् युि आवेश 
(Atmospheric electric charge)
 आकाश	में	बादल,	बादलों	की	गड़गड़ाहट	तबजली	
का	चमकना	जैसी	बािों	का		अनुभव	आपने	तकया	है	।	
कभी-कभी	 वकृ्	 पर	 या	 इमारि	 पर	 तबजली	 तगरन	े स	े
लोगों	 और	 जानवरों	 की	 मृ्यु	 होने	 के	 बारे	 में	 हम	 
पढ़िे	हैं	।
	 यह	 कैस	े घतटि	 होिा	 है	और	 यह	 घतटि	 न	 हो	
इसतलए	कया	उपाय	तकए	जा	सकिे	हैं?	
	 आकाश	में	तबजली	चमकिी	ह,ै	जमीन	पर	तबजली	
तगरिी	ह,ै	यातन	तनतशचि	रूप	स	ेकया	होिा	ह?ै
तबजली का चमकना  (Lightning)
	 आकाश	में	जब	हवा	और	बादल	का	घषजिण	होिा	
है,	 िब	 ऊपर	 वाल	े कुछ	 बादल	 िन	 आवेतशि,	 िो	
नीचे	वाले	कुछ	बादल	ॠण	आवेतशि	बन	जािे	हैं	।

्थोड़ा सोचो 

	 तबजली	चमकना	और	तगरना	इसके	पीछे	का	तवज्ान	जतटल	है;	इसतलए	हम	समिल	जमीन	के	ऊपर	के	आकाश	
के	एक	ॠण	आवेतशि	बादल	का	तवचार	करेंगे	।	जब	बादल	क	ेिल	का	ॠण	आवेश	जमीन	क	ेआवेश	की	िुलना	
में	बहुि	अतिक	होिा	है	िब	रिम-रिम	से	ॠण	आवेश	जमीन	की	ओर	प्रवातहि	होन	ेलगिा	ह	ै।	यह	घटना	अतिशीघ्र,	
एक	सेकंड	से	भी	कम	समय	में	होिी	है	।	इस	समय		तवद	्युि	आवेश	क	ेसाथ	ऊषमा,	प्रकाश		और	धवतन	ऊजाजि	
की	तनतमजिति	होिी	है	।	
तबजली का तगरना (Lightning Strike)
	 िमुहें	 पिा	 ह	ैआकाश	में	 	 तवद	्यिु	आवतेशि	बादल	 होने	 पर	 वे	ऊचँी	 इमारिों,	 वकृ्ों	की	ओर	आकतषजिि	 होिे					
हैं	।	तबजली	तगरिी	है,	िब	इमारि	की	छि	या	वकृ्	के	तसरे	पर	प्ररेण	द्	वारा	तवपरीि		तवद	्यिु	आवशे	का	तनमाजिण	होिा	 
ह	ै ।	 बादल	और	 इमारि	क	े बीच	क	े तवपरीि	आवेशों	क	ेआकषजिण	 के	कारण	 बादल	का	आवेश	 इमारि	की	ओर	
प्रवातहि	होिा	ह,ै	इस	ेही	तबजली	तगरना	कहा	जािा	ह	ै।

8.7 तबजली

1.	तबजली	तगरने	से	कौन-से	नुकसान	होिे	हैं	?
2.	 तबजली	 तगरने	 पर	 होने	 वाली	 हातन	 टालने	 के	
तलए	कया	उपाय	करोगे	?

कया िुम जानिे हो ?

	 1.	 तबजली	 के	 कारण	 तनतमजिि	 होन	े वाली	
अ्यतिक	ऊषमा	और	प्रकाश	के	कारण	हवा	की	
नाइट्ोजन	 और	 आॅकसीजन	 के	 बीच	 रासायतनक	
तरिया	होन	ेसे	नाइट्ोजन	ऑकसाइड	गैस	बनिी	है।	
यह	 गैस	 बरसाि	के	 पानी	के	 साथ	 तमतरिि	 होकर	
जमीन	 पर	 आिी	 है	 और	 जमीन	 की	 उवजिरकिा	
बढ़ान	ेवाले	‘नत्’	की	पूतिजि	करिी	है	।
	 2.	 तबजली	 की	 ऊजाजि	 द्	वारा	 हवा	 की	
ऑकसीजन	 का	 ओजोन	 में	 रूपांिरण	 होिा	 है	 ।	
ओजोन	 गैस	 सूयजि	 से	 आन	े वाली	 हातनकारक	
पराबैंगनी	तकरणों	से	हमारी	रक्ा	करिी	है	।	
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्थोड़ा सोचो 

ितड़ि रक्क (Lighting Conductor)
 बादल	 से	 तगरने	 वाली	 तबजली	के	आघाि	 से	 बचाव	के	
तलए	 तजस	 उपकरण	 का	 उपयोग	 तकया	 जािा	 है,	 उसे	 ितड़ि	
रक्क	कहिे	हैं	।

ितड़ि	 रक्क	िाँब	ेकी	एक	लंबी	 पट्	टी	 होिी	 है	 ।	 इमारि	
की	सबसे	ऊँच	ेभाग	 पर	 इसका	 एक	 तसरा	 होिा	 है	 ।	 इस	 तसरे	
के	भाल	ेकी	िरह	अग्र	होिे	हैं	।	पट	्टी	के	दूसरे	 तसरे	को	जमीन	
के	अंदर	ढ़लवा	लोह	ेकी	मोटी	चादर	से	जोड़ा	जािा	है	।	उसके	
तलए	 जमीन	 में	 गड्	ढा	 खोदकर	 उसमें	 कोयला	 और	 नमक	
डालकर	यह	मोटी	चादर	खड़ी	की	जािी	है	।	उसमें	पानी	डालने	
की	सुतविा	की	जािी	ह	ै।	इस	कारण	तबजली	शीघ्रिा	से	जमीन	
में	फैल	जािी	है	और	होने	वाली	हातन	से	बचा	जा	सकिा	हैं	।

सवाधयाय

1. योगय तवकल्प ढॅँूढ़कर ररक्त स्थानों की ्पूतिति करो ः
(सदैव प्रतिकषतिण, सदैव  आकषतिण, ॠण आवेश
का तवस्था्पन, धन आवेश का तवस्था्पन, अणु,
्परमाणु, सटील, िाँबा, प्ाखसटक, फूला हुआ
गुबबारा,आवेतशि वसिु, साेना)
अ.		सजािीय		तवद्	युि	आवेशों	के	बीच	............

हाेिा	है	।
आ.	तकसी	वसिु	में		तवद्	युि		आवेश	तनतमजिि	होन	ेक	े

तलए	...........	उ्िरदायी	होिे	ह	ै।
इ.	 ितड़ि	रक्क	.........	पट्	टी	से	बनाया	जािा	है।
ई.		 सहजिा	 से	 घषजिण	 द्	वारा..........	 	 तवद्	युि		

आवतेशि	नहीं	होिा	।
उ.	 तवजािीय		तवद्	युि	आवेश	तनकट	आने	पर....	

होिा	है	।
ऊ.	 तवद्	युिदशगी.............की	पहचान	करिा	है	।

2. मूसलाधार बाररश, तबजली का जोर से चमकना या
कड़किे समय ्िरी लेकर बाहर जाना योगय कयों
नहीं है, स्पष् करो ः

3.  िुमहारे शबदों में उतिर तलखो ः
अ.	 तबजली	से	सवयं	का	संरक्ण	कैसे	करोग	े?
आ.		आवेश	कैसे	तनतमजिि	होिे	हैं	?
इ.		 ितड़ि	रक्क	द्	वारा	तबजली	को	जमीन	में	फैलाने	

क	ेतलए	कया	वयवसथा	की	जािी	है	?
ई.	 बरसाि	के	मौसम	में	 तकसान	काम	करिे	समय	

खुली	जगह	पर	लोह	ेकी	मोटी	छड़	कयों	गाढ़	कर	
रखिे	हैं	?

उ.	 बरसाि	में	 तबजली	हर	समय	चमकिी	हुई	कयों	
नहीं	तदखाई	देिी	?

4.  खस्थर  तवद् युि आवेश की तवशेषिाएँ कौन-सी हैं ?
5. तबजली तगरने से कया नुकसान हाेिा है, ऐसा न होने

के तलए जनजागृति कैसे करोगे ?
उ्पक्रम ः एलयुमीतनयम	की	पिली	पन्नी	का	उपयोग	करक	े	

तवद्	युिदशगी	सवयं	िैयार	करो	और	कौन-कौन-
स	े पदाथजि	 	 तवद्	युि	आवेतशि	 होिे	 हैं,	 उसकी	
जाँच	करो	।

8.8  ितड़ि रक्क

	 	तवद्	यिु	आवेतशि	बादल	इमारि	के	ऊपर	स	ेगुजरिे	ही	इमारि	की	ओर	प्रवातहि	होन	ेवाला	तवद्	युि	आवेश	
िाँबे	की	पट्	टी	के	माधयम	से	जमीन	में	पहुँचिा	है	और	इस	िरह	इमारि	को	होन	ेवाला	नुकसान	टाला	जा	सकिा	है	।	
ऊँची	इमारिों	पर	ितड़ि	रक्क	लगाने	से	आसपास	के	पररसर	की	भी	तबजली	तगरने	से	रक्ा	की	जा	सकिी	है	।	ितड़ि	
आघाि	से	कैसे	बचाव	करना	चातहए,	इसकी	जानकारी	िुमहें	आपत्ि	वयवसथापन	के	पाठ	में	तमलेगी	।

तसरा

कोयला 
और 
नमक

्पट ्टी

1.	ितड़ि	रक्क	के	ऊपर	का	भाग	नुकीला	कयों	होिा	हैं	?
2. जमीन	के	गड़ढे	में	कोयला	और	नमक	कयों	डाला	जािा	हैं?

ढ़लवा 
लोहे की 
मोटी 
चादर

t t t


